Начало Петрова Поста

Петров Пост (или Петров и Павлов, Апостольский Пост) в этом году начинается в понедельник 8 июня, ровно через неделю после Дня Святого Духа, следующего за Троицей — на 58-й день после Пасхи. Этот Пост установлен в память первоверховных апостолов Петра и Павла, которые постились, подготавливая себя для Евангельской проповеди. Петров Пост раньше называли Постом Пятидесятницы. О церковном установлении Поста упоминается в постановлениях апостольских: "После Пятидесятницы празднуйте одну седмицу, а потом поститесь; справедливость требует и радоваться по принятии даров от Бога, и поститься после облегчения плоти". Длительность Петрова Поста зависит от дня празднования Пасхи: самый продолжительный пост может длиться шесть недель, а самый короткий — восемь дней. Заканчивается Петров Пост всегда в День апостолов Петра и Павла (в этом году 12 июля), если только праздник святых апостолов Петра и Павла будет не в среду и не в пятницу. Кухня Петрова Поста считается нестрогой — из рациона исключают продукты животного происхождения, разрешается использовать в пищу только растительные продукты и рыбу. Причём, в среду и пятницу не рекомендуется употреблять рыбу и растительное масло, в другие дни рыба разрешается. 
Как провести Пост

Прежде всего, Петровым Постом надо чаще ходить в церковь и участвовать в богослужении. Нельзя извинять себя различными личными обстоятельствами, возможностями и невозможностями. Конечно, никто не может посещать все постные богослужения. Но каждый может быть хотя бы на некоторых из них. В первую очередь — это субботние и воскресные службы. В течение Поста необходимо, чтобы хотя бы один день был посвящён Таинствам Исповеди и Причащения. Тут не могут быть убедительны никакие ссылки на условия жизни, недостаток времени и прочее. Всё зависит только от серьёзности нашего отношения к Вере. Нет Поста без пощения. Однако воздержание от животной пищи не является исключительно христианской практикой: оно есть в других верованиях. В чём же особенность Поста христианского? Пост как физическое ограничение пищи совершенно бесполезен без его второй, духовной, составляющей. Духовная сторона Поста состоит в том, чтобы мы весь наш постный подвиг сосредоточили на Боге, устремились к Нему. Мы должны поститься ради Бога. Мы должны через облегчение для тела ощутить Его присутствие в своей душе. 


Постом и молитвой изгоняется из нас всё недоброе и нечистое. По словам святителя Иоанна Златоуста «Пост с верою много придаёт крепости; ибо научает великому любомудрию, человека соделывает Ангелом, да ещё укрепляет против сил бестелесных... Кто постится, тот становится лёгким и окрыляется, и с бодрым духом молится, угашает злые похоти, умилостивляет Бога и смиряет надменный дух свой. Поэтому-то апостолы всегда почти постились».

День всех святых, в земле Российской просиявших

Во второе воскресенье после Святой Троицы мы празднуем память всех русских святых. Господь возлюбил, благословил русскую землю тем, что даровал на этой благословенной земле много святых из среды русских людей. Нигде нет столько святых, как на русской земле; и Божия Матерь также возлюбила русскую землю и русский народ, даровав на этой земле множество чудотворных икон для утешения страждущего русского народа. 


Поколение за поколением рождалось на Русской земле и, вставая перед выбором одного из двух царств, избирало Царство Небесное. И жило им, и уходило, оставляя потомству уроки своего жизненного пути в святых своих. Ничто так не может увлекать и воодушевлять, как наглядный пример, и ни от кого нельзя так легко и радостно научиться жить по-христиански, как от того, кто сам искренне и радостно работает Христу. Угодники Божии, молитвенники земли Русской — сколько их? Им несть числа во всей истории Руси, явленные и неявленные, — множество святых мужей, жён, святителей, чудотворцев, князей, монахов...

Невозможно перечислить всех заслуг святых русских людей перед своим Отечеством и народом. Много они проявили любви к своим братьям своею сильною молитвою, и словом, и делом. По пророчествам из Священного Писания, нас ожидает страшный гнев Божий, ужасное наказание за наши беззакония. Помолимся русским святым, которые теперь ещё более прославлены у Господа на небе, чтобы своими молитвами они отвратили от нас праведный гнев Божий. Помолимся им в день памяти их, и Господь послушает их, потому что они угодили Ему своим ангельским житием. Будем просить у Господа благословения, чтобы их молитвами не оскудела на Руси Православная вера во всей чистоте, чтобы не забыли ни мы, ни наши потомки Божиих заповедей и заветов. Чтобы по их молитвам Господь продлил наше благополучие. Аминь.
с. Селезни, Богоявленский храм, 14.06.2015 г.
