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С Божией помощью и по благословению настоятеля Храма Богоявления Господня с. Селезни иерея о. Сергия
"Кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия" (Иоан. 3,3)







"Кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие" (Иоан. 3,5)

"Слушающий слово Моё и верующий в Пославшего 





Меня
имеет жизнь вечную, и на суд не приходит,

но перешёл от смерти в жизнь" (Иоан. 5, 24)

Предисловие 

Дорогие братья и сёстры! Дорогие родители и будущие крёстные! Сегодня вы пришли в храм, чтобы окрестить своё маленькое чадо. Вы принесли младенца в храм для приобщения его к семье детей Божиих по слову Господню:
"Ищите же прежде Царства Божия и правды Его" (Матф. 6,33); 
"Дана Мне всякая власть на небе и на земле. Итак идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа, уча их соблюдать всё, что Я повелел вам; и се, Я с вами во все дни до скончания века" (Матф. 28,18-20).

Главная цель, для чего мы крестим младенца, или принимаем Крещение – соединение с Господом, получение от Него Благодати и исправление собственной жизни.


Дорогие крёстные, это наставление написано прежде всего для вас, чтобы вы со всей ясностью понимали, на какое Таинство вы приглашены, понимали, какая ответственность на вас возлагается, какую роль вы должны сыграть в жизни вашего крестника или крестницы и что непосредственно происходит во время совершения Таинства Крещения. Быть крёстным – не только почётно,  но и очень ответственно. Не случайно на Руси всегда глубоко чтили и уважали крёстных родителей, по-церковному именуемых восприемниками (в смысле восприятия человека от купели Крещения). Выбирая восприемников для Крещения, нужно помнить, что участвуя в Таинстве, они принимают на себя ответственность за маленького члена Церкви, за то,  чтобы он вырос достойным и верующим человеком, и что собственно Крещение младенца совершается по вере крёстных. 



О вере православной


Называемся мы христианами потому, что веруем в Господа Иисуса Христа, повинуемся Его Святой Церкви и исполняем закон евангельский, а православными называемся потому, что веруем право, или правильно славим, то есть так, как написано в слове Божием (Библии) и как научили нас святые отцы на Вселенских соборах. Отсюда понятно, что мы обязаны, во-первых, знать закон Божий,  свою веру, а во-вторых, исполнять закон Божий, или святые заповеди, и таким образом "поступать достойно звания, в которое призваны" (Ефес. 4.1). А звание наше христианское – воистину великое и небесное, потому что мы "куплены дорогою ценою" – Кровью Иисуса Христа – "и тела наши суть храм Духа Святого" (1 Кор. 6.19-20), потому что мы – дети Отца Небесного – "наследники Божии и сонаследники Христу" (Рим. 8.17). Оттого святые апостолы называют христиан "родом избранным, царственным священством, народом святым" (1 Пет. 2,9).

О таинствах

Благодатью именуется спасительное (необходимое для спасения души) воздействие на людей Святого Духа. Божественная благодать необходима каждому христианину на всех этапах его жизни: она начинает, продолжает и завершает спасение. Благодать, или благодатные дары, подаются лично Святым Духом, и потому про обильно облагодатствованного человека говорят, что он стяжал Святого Духа, или исполнился Святым Духом. 


Таинствами именуются священные действия, через которые тайным образом благодать, спасительная сила Божия, действует на человека. Через Святые Таинства Церкви благодать изливается прямым путём в сердце христианина. 


С внешней стороны Святые Таинства являются сочетанием особых священнодействий и молитв, и заключаются большей частью в призывании Святого Духа.


Церковных Таинств семь: Крещение, Миропомазание, Причащение, Покаяние, Священство, Брак и Елеосвящение. По изъяснению святителя Филарета, митрополита Московского, значение их состоит в том, что: ''в Крещении человек таинственно рождается в жизнь духовную; в Миропомазании получает благодать духовно возвращающую и укрепляющую; в Причащении питается духовно; в Покаянии врачуется от болезней духовных, то есть от грехов; в Священстве получает благодать духовно возрождать и воспитывать других посредством учения и Таинств; в Браке получает благодать, освящающую супружество и естественное рождение и воспитание детей; в Елеосвящении врачуется от болезней телесных, посредством исцеления от духовных''.

Таинство Крещения

Крещение – Таинство, в котором верующий, при троекратном погружении в воду с призыванием Бога Отца, и Сына, и Святого Духа, умирает для жизни плотской, греховной и возрождается от Духа Святого в жизнь духовную, святую.


Человек, принявший Таинство Крещения, становится членом Церкви; Крещение – начало его новой, христианской жизни. С этого времени он имеет право приступать к другим Таинствам Церкви. На всех путях земной жизни после Крещения ему сопутствует ангел-хранитель, посылаемый от Бога всякому христианину. В Крещении человек очищается от первородного греха – греха прародителей человеческого рода, сообщаемого ему через рождение, а взрослый человек, кроме того, очищается от всех других грехов, совершённых до Крещения.


Духовное рождение означает, что человек перестаёт жить для себя и начинает жить для Христа и других людей, обретая в этом и для себя полноту жизни. Крещение взрослых является результатом свершившегося в них духовного переворота, и благодать Таинства его освящает и закрепляет, а при крещении детей, хотя они ещё и не имеют сознательной веры, в них тоже всевается семя благодатной жизни, приводящее в последствии к полному перерождению крещёного, при условии надлежащего христианского воспитания.


Крещение младенцев началось с древних времён. От них, конечно, нельзя ожидать веры и покаяния, но их крестят в силу веры их родителей и восприемников, на которых лежит святая обязанность научить крещаемых истинам веры и помочь им возродиться для новой жизни. Восприемники нужны для того, чтобы поручиться за веру крещаемого и по Крещении принять его под своё попечение для утверждения его в вере. Мы молимся за детей и верим, что, по нашим молитвам, Господь может даровать им различные блага. Знаем мы, что и Сам Господь пустил детей приходить к Себе "Пустите детей приходить ко Мне и не возбраняйте им, ибо таковых есть Царствие Божие. Истинно говорю вам: кто не примет Царствия Божия, как дитя, тот не войдет в него." (Лк. 18, 15-17) и что святой Иоанн Креститель прославил Господа во чреве матери.


Мы никогда не должны забывать данные при Крещении обеты. При самом принятии Святого Крещения в крестившемся совершаются неизгладимые перемены: он освобождается от власти первородного греха, и сатана изгоняется из его сердца. Хотя возможность искушать за диаволом остаётся, он становится как бы внешним человеку. Некрещёный человек в силу первородного греха в сущности не может не грешить, а крещёный хотя и может грешить, но властен и не грешить. Но и для согрешивших после Крещения есть средство получить прощение грехов – это покаяние.


Крещение началось следующим образом. На Иордане Пророк и Предтеча Спасителя Иоанн "крестил крещением покаяния, говоря людям, чтобы веровали в Грядущего по нём, то есть во Христа Иисуса" (Деян. 19,4). Затем Иисус Христос примером Своим освятил Крещение, приняв его от Иоанна. И по воскресении Своём Он  дал Апостолам торжественное повеление: "Итак идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа" (Матф. 28,19).

В Православной Церкви Крещение может совершаться над человеком любого возраста без всяких ограничений. Древняя христианская традиция совершать Крещение детей во младенческом возрасте не противоречит духу Евангельского благовестия: в этом случае Крещение совершается по вере родителей и восприемников, на которых лежит святая обязанность научить детей истинной вере, помочь им стать достойными членами Церкви Христовой. 


Последование Таинства Крещения состоит из нескольких последовательных частей.


Наречение имени

В прежние времена наречение имени совершалось на восьмой день после рождения ребёнка, по образу Господа Иисуса Христа. Сейчас оно происходит непосредственно перед совершением Таинства Крещения.


Как правило, имя крещаемому нарекается в честь наиболее известного соименного святого. Для этого по церковному календарю определяется ближайший день памяти святого с этим именем после дня рождения крещаемого. Этот святой и будет Небесным покровителем новокрещённого, а определённый по календарю день его памяти называется именинами, или днём Ангела, а на церковном языке – днём тезоименитства. Такое же правило применяется в том случае, если вы крещены, однако не знаете, в честь какого святого совершалось Крещение.


Наречение имени совершается священником, благословляющим крещаемого и читающим над ним особую молитву.

Оглашение

В первые времена истории Церкви оглашение предшествовало Крещению и могло продолжаться довольно значительное время. Цель оглашения – научение основам веры. Для чего и  было подготовлено настоящее наставление.


В наше время, возрождая традицию, в храмах вновь стали проводиться специальные беседы о вере для взрослых, желающих креститься или крестить ребёнка.


Богослужебное последование оглашения состоит из чтения над крещаемым особых молитв – ''запрещений'', для его отречения от сатаны и сочетания Христу, то есть соединения с Ним, и исповедания православной веры. 


Для того, чтобы понять смысл этих действий, нужно помнить, что вся жизнь христианина – духовная борьба с врагами нашего спасения, бесами,  пытающимися повредить духовной жизни человека, склонить его ко греху; как писал Ф. М. Достоевский, ''диавол с Богом борется, а поле битвы – сердца людей''. Человек, не принявший Святое Крещение, в гораздо большей степени подвержен этому бесовскому воздействию. Поэтому для того, чтобы в Таинстве Крещения человек мог начать новую, христианскую жизнь, нужно вначале оградить его от этого воздействия, сделать его настоящим воином Христовым. Именно это и совершается при чтении молитв запрещения; священник обращается к диаволу, указуя на приступающего к Крещению: ''Убойся, изыди и отступи от создания сего, и да не возвратишися, ниже утаишися в нем...''.


Заклинание над крещаемым совершается для того, чтобы отогнать от него диавола, который со времени греха Адамова получил доступ к людям и некоторую над ними власть, как бы над своими пленниками и рабами. Апостол Павел говорит, что все люди вне благодати ходят "по обычаю мира сего, по воле князя, господствующего в воздухе, духа, действующего ныне в сынах противления" (Еф. 2,2). Сила заклинания заключается в имени Иисуса Христа, призываемом с молитвой и верой. Господь Иисус Христос дал верующим обещание: "именем Моим будут изгонять бесов" (Мк. 16,17).


Однако человек наделён от Бога свободной волей – выбирать благое или злое, путь праведности или путь греха. Поэтому отречение от диавола, и обращение к Богу должны  быть добровольными,  свободно изъявлёнными крещаемым. Согласно последованию оглашения, крещаемый должен сам отречься от сатаны, выразить ему своё презрение, а затем изъявить своё желание сочетаться, соединиться Христу. Взрослый человек может сделать это сам; за младенца же соответствующие слова должны произносить крёстные.


Поэтому крёстные родители обязательно должны быть православными, церковными людьми (само собой разумеется, крещёными). Обычно на Крещение приглашают двух восприемников – крёстного отца и крёстную мать. Возможно и присутствие всего лишь одного крёстного (однако он тогда должен обязательно быть того же пола, что и крещаемый). Важно знать, что при совершении Таинства между крёстными родителями возникают отношения духовного родства, поэтому они не могут быть супругами.  Не могут быть крёстными и сами родители ребёнка.  


При Крещении взрослых людей восприемников может и не быть. В этом случае крёстным считается сам священник, совершающий Таинство.


Последование Оглашения

После прочтения молитв-запрещений, во время чего крёстные держат младенца на руках, стоя лицом к алтарю (в случае, если крещаемый находится в более взрослом возрасте, крёстные стоят сзади него), они поворачиваются в обратную сторону – к западу, символизируя этим обращение лицом к силам, противостоящим Богу. Священник задаёт вопрос: ''Отрицаешилися сатаны, и всех дел его, и всех аггел его [бесов], и всего служения его,  и гордыни его?'' – на что крещаемый и крёстные (или только крёстные) отвечают: ''Отрицаюся''. Так повторяется трижды.


Затем священник вопрошает: ''Отреклся (или отреклася) ли еси сатаны?'' –  на что следует ответ крёстных (и крещаемого) ''Отрекохся'', что также повторяется трижды.


''И дуни, и плюни на него'', – говорит  после этого священник, и крёстные (с крещаемым) дуют и плюют вперёд себя, как бы в самого врага нашего спасения.


После этого крёстные с крещаемым вновь поворачиваются к востоку, в сторону алтаря, что символизирует обращение к Богу.


''Сочетаваешися ли ся Христу?'' – спрашивает священник, на что следует ответ: ''Сочетаваюся'', и это вопрошение также повторяется трижды.


Далее следует диалог священника с крёстными (и крещаемым): ''Сочетался (или сочеталася) ли еси Христу?'' – ''Сочетахся''.

        ''И веруеши ли Ему?'' – ''Верую Ему, яко Царю и Богу''.
        Вслед за этим сам крещаемый, или крёстные за него должны прочитать Символ веры (см. приложение) – исповедание истинной веры, свидетельствующее о том,  что новокрещаемый сознательно вступает в Православную Церковь. Крёстные родители должны знать Символ веры наизусть (собственно, это обязанность каждого верующего христианина) и могли его прочитать.

        По церковному уставу, вопрошание о сочетании Христу и чтение Символа веры должно повторяться трижды. После третьего прочтения Символа веры священник трижды вопрошает: ''Сочетался ли еси Христу?'', на что следует троекратный ответ: ''Сочетался''. Затем, после слов священника: ''И поклонися Ему'', новокрещаемый, осеняя себя крестным знамением, поклоняется в сторону алтаря,  говоря при этом: ''Покланяюся Отцу,  и Сыну, и Святому Духу, Троице Единосущней и Нераздельней''. После этого священник читает особую молитву, и оглашение заканчивается.


Последование Крещения

Последование Крещения начинается сразу после окончания оглашения. Всё это время (крещаемый и) крёстные стоят с зажжёнными свечами в руках. После возгласа священника ''Благословенно Царство Отца, и Сына, и Святого Духа, ныне и присно, и во веки веков'' и произнесения им особой ектении, в которой кроме традиционных молений содержатся особые молитвенные прошения о воде, в которой будет совершаться Таинство Крещения, и о самом новокрещаемом,  совершается освящение воды в купели. 


С древних времён вода была символом очищения, а погружение в неё –  знамением покаяния. Вместе с этим она была и символом жизни – как необходимая материя для существования человека. Поэтому Господь, избрав воду как вещество Таинства Крещения, придаёт связанным с ней символам действенную силу.


Крещение младенцев совершается погружением их в купель – особый большой круглый сосуд с высоко поднятыми краями. Крещение взрослых совершается с использованием купели.


После освящения воды для Крещения совершается помазание этой воды, а затем и крещаемого освящённым елеем,  который является символом исцеления и здоровья, примирения и мира. Наконец, наступает главный момент Таинства Крещения: крещаемый троекратно погружается священником в воду с произнесением слов: ''Крещается раб Божий (раба Божия) (имя) во имя Отца, аминь. И Сына, аминь. И Святаго Духа, аминь''. В это время крёстный (одного пола с крещаемым), взяв на руки полотенце, готовится принять своего крёстного от купели (отсюда и слово ''восприемник'').


Принявший Крещение после этого облачается в белую одежду (которую родители и крёстные приготовили заранее) как символ чистой, незапятнанной грехом христианской души; на него надевается нательный крест – знамение принадлежности к Церкви Христовой, для напоминания о заповеди Христовой и видимого на неё указания: "кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною" (Мф. 16,24). Сразу после этого совершается другое Таинство – Таинство Миропомазания.


Миропомазание – Таинство, в котором верующему при помазании освящённым Миром частей тела во имя Святого Духа подаются дары Святого Духа, возращающие и укрепляющие его в жизни духовной.


Таинство Миропомазания завершает Таинство Крещения, подавая новокрещёному после его духовного рождения в Крещении благодатные силы для духовного возрастания, для освящения Святым Духом его разума, чувств и воли.


Практически Таинство Миропомазания совершается через помазание Миром –  после особой молитвы – лба,  глаз, ноздрей, уст, ушей, груди, рук и ног крещённого.  При каждом помазании священник произносит слова: ''Печать дара Духа Святаго'', а крёстные (и крещаемый) отвечают: ''Аминь'' [истинно]; эта печать – свидетельство того, что человек в Таинстве Крещения стал Божиим. Иногда это священнодействие сравнивают с запечатыванием сосудов с драгоценным миром, так как христианин должен навсегда оставаться вместилищем благодати Божией и жилищем Святого Духа.


После совершения Таинства Миропомазания священник с крестом в руке и крёстные с новокрещённым трижды обходят вокруг купели в знак духовной радости соединения со Христом для вечной жизни в Небесном Царстве. При этом трижды поётся тропарь: ''Елицы [те,  кто] во Христа креститеся, во Христа облекостеся, аллилуия''. Затем читаются зачало из послания святого апостола Павла к Римлянам,  посвящённое теме Крещения, и зачало Евангелия от Матфея – о послании Господом Иисусом Христом апостолов на всемирную проповедь веры с повелением креститься все народы во имя Отца и Сына и Святого Духа. 


Во времена древней Церкви последование Крещения на этом прекращалось.  Новокрещённые семь дней ходили в белых крещальных одеждах, помазанные Святым Миром; лишь на восьмой день с них омывалось Миро, совершалось пострижение волос и начиналась обыденная жизнь. Сейчас омовение Святого Мира и пострижение волос совершаются непосредственно после Крещения.


Миро омывается священником с тела крестившегося специальной губкой, омоченной в святой воде, с произнесением слов: ''Оправдался еси.  Просветился еси. Освятился еси.  Омылся еси именем Господа нашего Иисуса Христа и Духом Бога нашего.  Крестился еси.  Просветился еси.  Миропомазался еси.  Освятился еси, во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа, аминь'' (с соответствующим изменением слов при омовении крестившейся женского пола).


Для пострижения волос заранее готовится небольшой кусочек воска (обычно отделяемый от свечи), который разминается в лепёшку. Священник крестообразно постригая волосы новокрещённого (выстригая по прядке с четырёх сторон головы) с произнесением слов: ''Постригается раб Божий (или раба Божия) (имя) во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа, аминь'', складывает волосы на восковую лепёшку и опускает её в купель. Пострижение символизирует собой покорность Богу и одновременно знаменует ту небольшую жертву, которую новокрещаемый приносит Господу в благодарение за начало новой, духовной жизни.


После произнесения молебных прошений о крёстных родителях и новокрещённом и произнесения отпуста (на котором обязательно поминается святой, ставший Небесным покровителем крестившегося) Таинство Крещения завершается. Обычно сразу же за этим следует воцерковление младенца, обозначающее его  первое принесение в храм. Младенец, взятый священником на руки,  проносится им по храму,  подносится к Царским вратам и вносится в алтарь (последнее – только для младенцев мужского пола), после чего отдаётся родителям. Воцерковление символизирует собой посвящение младенца Богу по ветхозаветному образу. Взрослые люди, сопровождаемые священником, проделывают этот путь сами. 


Некоторые практические советы

Для достойного и полноценного участия в Таинстве Крещения родители и восприемники обязаны должным образом приготовиться к обряду, а именно: со всем усердием подготовиться к исповеди, посетить вечернюю службу, исповедаться по окончании службы, посетить утреннюю службу, причаститься Святых Христовых Таин, получить благословение священника на участие в совершении Таинства. Также восприемники и родители младенца не должны ограничиваться лишь прочтением настоящего наставления, желательно, внимательно и вдумчиво почитать и другую духовную литературу на данную тему.


После совершения Крещения в ближайшее время следует причастить крестившегося Святых Христовых Таин.


Нательный крестик для крещаемого, если вы приобрели его в светской торговле, надо освятить, обратившись заранее к батюшке. Не забудьте проверить, одеты ли нательные крестики у приглашённых вами крёстных. 


При совершении Таинства Крещения над младенцем нельзя забывать и о том, что по правилу, унаследованному Церковью с ветхозаветных времён, женщина после родов на протяжении сорока дней не может входить в церковь. По истечении сорокадневного периода, после прочтения над ней священником особой молитвы, именуемой молитвой сорокового дня или – по-народному – ''сороковой молитвой'', она может посещать храм без ограничений. Поэтому, если младенец не достиг сорокадневного возраста, то его матери придётся воздержаться от входа в храм. Если же младенец старше 40 дней и над матерью молитва сорокового дня ранее не читалась, то для её присутствия при Таинстве следует вначале, предупредив заранее священника, совершить прочтение молитвы сорокового дня.


Приложения. 
Молитва о чадах
Господи Иисусе Христе, буди милость Твоя на чаде моём (имя), 

сохрани его под кровом Твоим, покрый от всякаго лукаваго похотения, 

отжени от него всякаго врага и супостата, отверзи ему уши и очи сердечныя, даруй умиление и смирение сердцу его. 
Господи, все мы создание Твоё, пожалей чадо моё (имя), и обрати его на покаяние. Спаси, Господи, и помилуй чадо моё (имена) и просвети его ум светом разума Евангелия Твоего и настави его на стезю заповедей Твоих и научи его, Спасе, творити волю Твою, яко Ты еси Бог наш. 
Символ веры
	1-й. Верую во единаго Бога Отца, Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым.
	Верую во единого Бога Отца, Вседержителя, Творца неба и земли, всего видимого и невидимого.

	2-й. И во единаго Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единороднаго, Иже от Отца рожденнаго прежде всех век; Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, несотворенна, единосущна Отцу, Им же вся быша;
	(Верую) и во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, рожденного от Отца прежде всех веков; Света от Света, Бога истинного от Бога истинного, рожденного, не созданного, одного существа с Отцом, через Которого все сотворено;

	3-й. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес, и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася;
	Для нас людей и для нашего спасения сшедшего с небес, принявшего плоть от Духа Святого и Марии Девы, и сделавшегося человеком;

	4-й. Распятаго же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна;
	Распятого же за нас при Понтии Пилате, страдавшего и погребенного;

	5-й. И воскресшаго в третий день, по Писанием;
	И воскресшего в третий день, согласно с Писаниями (пророческими).

	6-й. И восшедшаго на небеса, и седяща одесную Отца;
	И восшедшего на небеса и сидящего одесную Отца;

	7-й. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца.
	И опять имеющего прийти со славою судить живых и мертвых, царству, Которого не будет конца.

	8-й. И в Духа Святаго, Господа Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки.
	(Верую) и в Духа Святого, Господа, подающего жизнь, исходящего от Отца, поклоняемого и прославляемого равно со Отцом и Сыном, говорившего через пророков.

	9-й. Во Едину, Святую, Соборную и Апостольскую Церковь.
	(Верую) и во Единую, Святую, Соборную (Вселенскую) и Апостольскую Церковь.

	10-й. Исповедую едино Крещение во оставление грехов.
	Исповедую одно крещение во оставление грехов.

	11-й. Чаю воскресения мертвых.
	Ожидаю воскресения мертвых.

	12-й. И жизни будущаго века. Аминь.
	И жизни будущего века. Истинно так.


Молитвы о родительнице по прошествии сорока дней

(сороковая молитва)
Молитвы читает священник

Господи Боже Вседержителю, Отче Господа нашего Иисуса Христа, 

все естество словесное же и безсловесное словом Твоим создавый, 

и вся от не сущих во еже быти приведый, Тебе молимся, и Тебе просим: 

Твоею волею спасл еси рабу Твою (имя), очисти от всякаго греха, 

и от всякия скверны, приходящую ко святей Твоей Церкви, 

да неосужденно сподобится причаститися Святых Твоих Таин. 

И от нея рожденное отроча благослови, возрасти, освяти, 

вразуми, уцеломудри, удобромудрстви: 

яко Ты привел еси е, и показал еси ему свет чувственный, 

да и умнаго сподобится света, во время еже определил еси, 

и сопричтется святому Твоему стаду, Единородным Твоим Сыном: 

с Ним же благословен еси, с Пресвятым, и Благим, 

и Животворящим Твоим Духом, 

ныне и присно и во веки веков. 

Аминь.

Господи Боже наш, пришедый на спасение рода человеческаго, 

прииди и на рабу Твою (имя), и сподоби ю честным Твоим пресвитерством, 

входа храма славы Твоея: омый ея скверну телесную и скверну душевную 

во исполнении четыредесяти дний: творяй ю достойну 

и причащения честнаго Тела и Крове Твоея. 

Яко освятися и прославися Пречестное и Великолепое имя Твое, 

со Отцем и Святым Духом, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Контрольные вопросы восприемникам об усвоении материала

1. Христиане ли вы и почему вы так считаете?

2. Почему мы называемся Православными?

3. В какого Бога мы веруем?

4. Для чего мы крестимся?

5. Какова роль крёстных родителей в жизни новокрещаемого?
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